

УДК 343.2

**ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ДЕЛЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ НА КАТЕГОРИИ  
В УГОЛОВНОМ ПРАВЕ ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН:  
СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ****В.В. ХРИТОНЕНКО***(Представлено: д-р юрид. наук, проф. В.М. ХОМИЧ)*

*Проводится сравнительный анализ зарубежного законодательства в части разграничения преступных деяний на определённые виды. Констатируется, что институт категоризации признаётся во многих странах, относящихся к разным правовым системам.*

Применение метода сравнительного правоведения при изучении уголовного права позволяет лучше узнать как зарубежное, так и национальное право. Законодатель использует сравнительное право для совершенствования национального права. Такая же возможность открыта правовой доктрине и судебной практике. Сравнительное право необходимо для развития национального уголовного права, поэтому сегодня многие юристы в Республике Беларусь заинтересовались им, для того, чтобы лучше узнать и понять белорусское уголовное право.

Рассмотрим на основе сравнительного анализа категории преступлений в уголовном законодательстве зарубежных стран Российской Федерации, Франции, Англии, Испании и др.

Рассмотрим уголовное законодательство Российской Федерации. Уголовный кодекс Российской Федерации вступил в законную силу 13 июня 1996 г.

Статья 15 УК РФ подразделяет все преступления на четыре категории: преступления небольшой тяжести, преступления средней тяжести, тяжкие преступления и особо тяжкие преступления [2].

Преступлениями небольшой тяжести признаются умышленные и неосторожные деяния, за совершение которых максимальное наказание, предусмотренное настоящим Кодексом, не превышает трех лет лишения свободы.

Преступлениями средней тяжести признаются умышленные деяния, за совершение которых максимальное наказание, предусмотренное настоящим Кодексом, не превышает пяти лет лишения свободы, и неосторожные деяния, за совершение которых максимальное наказание, предусмотренное настоящим Кодексом, превышает три года лишения свободы.

Тяжкими преступлениями признаются умышленные деяния, за совершение которых максимальное наказание, предусмотренное настоящим Кодексом, не превышает десяти лет лишения свободы.

Особо тяжкими преступлениями признаются умышленные деяния, за совершение которых настоящим Кодексом предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок свыше десяти лет или более строгое наказание.

Уголовный кодекс РСФСР 1960 г. содержал такие понятия, как тяжкие преступления, особо тяжкие преступления, а также не представляющие большой общественной опасности. Вместе с тем в законе отсутствовали признаки каждой из указанных категорий преступлений, не было единого критерия для их классификации. Выделявшаяся наукой уголовного права категория менее тяжких преступлений в законе отражения не находила.

Отнесение того или иного преступления к соответствующей категории имеет четко установленные в УК РФ правовые последствия. Так, рецидив преступлений признается опасным или особо опасным в зависимости от того, сколько раз ранее лицо было осуждено за умышленное преступление средней тяжести, тяжкое или особо тяжкое преступление (ст. 18); уголовная ответственность наступает за приготовление только к тяжкому или особо тяжкому преступлению (ст. 30); только сплоченная организованная группа (организация), созданная для совершения тяжких или особо тяжких преступлений, может быть признана преступным сообществом (преступной организацией) (ст. 35, 210); не иначе как при осуждении за совершение тяжкого или особо тяжкого преступления суд может применить наказание в виде лишения виновного специального, воинского или почетного звания, а также классного чина и государственных наград (ст. 48); пожизненное лишение свободы только как альтернатива смертной казни устанавливается за совершение особо тяжких преступлений, посягающих на жизнь (ст. 57); смертная казнь как исключительная мера наказания может быть установлена только за особо тяжкие преступления, посягающие на жизнь (ст. 59); вид исправительного учреждения при отбывании лишения свободы устанавливается осужденным именно с учетом категории совершенного преступления (ст. 58); совершение впервые преступления небольшой тяжести вследствие случайного стечения обстоятельств признается смягчающим обстоятельством (ст. 61). Кроме того, с категорией преступления непосредственно связано назначение наказания по совокупности преступлений (ст. 69), освобождение от уголовной ответственности (ст. 75-

76), в том числе в связи с истечением сроков давности (ст. 78, 83), освобождение от наказания (ст. 79-82), погашение сроков судимости (ст. 86), а также применение принудительных мер воспитательного воздействия к несовершеннолетним (ст. 90), освобождение несовершеннолетних от наказания (ст. 92-93) и сроки погашения их судимости (ст. 95); привлечение к ответственности за организацию преступного сообщества (преступной организации) (ст. 210) и укрывательство преступлений (ст. 316) [2].

Общим основанием категоризации преступлений названы характер и степень общественной опасности деяний. Они конкретизированы формой вины и величиной санкций в виде максимального срока лишения свободы.

Вина и санкции служат критериями классификации преступлений в подавляющем большинстве зарубежных кодексов. Так, УК Франции 1992 г. подразделяет все уголовно наказуемые деяния на три категории по материальному (социальному) критерию - их тяжести. Статья 111-1 устанавливает: "Преступные деяния классифицируются в соответствии с их тяжестью на преступления, проступки и нарушения" [3].

Общим с уголовным правом Республики Беларусь является то, что классификация проведена по материальному критерию, т.е. тяжести деяний, которая включает форму вины и меру наказания. Как и в уголовном праве Республики Беларусь категории преступлений влияют на построение основных институтов уголовного права Франции.

Далее рассмотрим уголовное законодательство Англии. Основным действующим законом, который посвящен классификации преступлений, является Закон «Об уголовном праве» 1967 г.

Ранее в Англии преступления делились на:

- тризны (государственную измену);
- фелонии (тяжкие преступления);
- мисдиминоры (менее тяжкие преступления).

Такая классификация влияла в основном на процессуальный порядок расследования и рассмотрения дела.

В соответствии с давно сложившимися нормами общего права измена подразделялась на государственную измену и малую измену. К первой группе относились такие преступления, как убийство короля, королевы и членов его семьи, оказание помощи его врагам, подделка королевской печати, фальшивомонетничество, убийство канцлера или судей, а ко второй - убийство женой мужа или слугой хозяина. В настоящее время под понятие измены (подпадают лишь те действия, которые относились к государственной измене).

Деление преступлений на фелонии и мисдиминоры Законом 1967 г. было отменено, и в настоящее время по материальному признаку они подразделяются на измену и другие преступные деяния.

В Уголовном кодексе Украины в ст. 12 предусмотрена следующая классификация.

В зависимости от степени тяжести преступления подразделяются на преступления не большой тяжести, средней тяжести, тяжкие и особо тяжкие.

Преступлением небольшой тяжести является преступление, за которое предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок не более двух лет, или иное, более мягкое наказание.

Преступлением средней тяжести является преступление, за которое предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок не более пяти лет.

Тяжким преступлением является преступление, за которое предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок не более десяти лет.

Особо тяжким преступлением является преступление, за которое предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок свыше десяти лет или пожизненное лишение свободы.

Необходимо отметить важную особенность построения УК Испании в связи с разделением деяний на преступления и проступки: УК состоит из трех книг, каждая из которых имеет самостоятельное уголовно-правовое значение. Первая книга содержит положения Общей части о преступлениях и проступках, лицах, подлежащих уголовной ответственности, наказаниях и т.п. Вторая книга закрепляет нормы Особой части, относящиеся к преступлениям и наказаниям за их совершение. Третья книга содержит нормы об ответственности за совершение проступков. Кроме указанной основной классификаций преступных деяний используется и классификация внутри выделенных категорий, а критерием выступает ценность объекта посягательства.

Категории выделенных преступных деяний оказывают влияние на построение норм многих институтов Общей части: о наказании, об ответственности за неоконченное преступление и за соучастие, давность привлечения к уголовной ответственности. Данная классификация является ведущей, она подтверждает объективную необходимость разграничения преступлений по их тяжести не только для совершенствования юридической и законодательной техники, но и для правильного понимания социальной значимости различных преступлений и отражения посредством выделения соответствующих категорий преступных деяний основных направлений уголовной политики государства.

Уголовный кодекс Армении предусматривает следующие категории преступлений (ст. 19): преступления небольшой тяжести, средней тяжести, тяжкие и особо тяжкие [4].

Классификация преступлений и наказаний по мусульманскому праву сложилась исторически, а ее основанием являются два критерия: степень определенности наказания и характер нарушенных прав и интересов. Преступные деяния классифицированы на три категории: преступления, посягающие на "права аллаха", влекут точно определенное наказание - "хадд"; преступления, посягающие на права отдельных лиц, за которые предусмотрены конкретные наказания - "кисас", "кавод" или "дийа"; все иные правонарушения, влекущие наказание - "таазир". К преступлениям первой категории относятся вероотступничество, бунт, прелюбодеяние, употребление спиртных напитков, кража, разбой. За их совершение возможно назначение четко указанных наказаний, например, отсечение руки за кражу, сто ударов плетью или забивание камнями до смерти за прелюбодеяние. Вторая категория преступлений также предусматривает фиксированное наказание, но означаемое в буквальном смысле, "воздаяние равным": убийство влечет смертную казнь либо принятие выкупа за кровь, за утрату всех пальцев рук отсечение также всех пальцев и т.д. Третья категория предусматривает назначение наказания по усмотрению суда: устное покаяние, молчаливое проявление осуждения, бритье головы, чернение лица и т.д. Система наказаний в мусульманском праве отличается особой жестокостью, наличием множества телесных и членовредительских наказаний, изощренными способами исполнения смертной казни. Такой результат дифференциации уголовной ответственности и наказания не соответствует общепринятым понятиям.

Итак, в уголовном законодательстве зарубежных государств нашли свое закрепление классификации преступных деяний на три или четыре самостоятельные категории. При этом деление уголовных преступлений в зависимости от тяжести или предусмотренного в санкции наказания (что в конечном счете также определяется тяжестью посягательства) имеет немаловажное значение для решения целого ряда уголовно-правовых и уголовно-процессуальных вопросов (для определения порядка расследования и судебного разбирательства, давности, наказуемости и проч.).

Таким образом анализ зарубежного законодательства дает основание сделать вывод о том, что классификация преступлений в зависимости от их тяжести - очень важный институт уголовного права, поскольку является важнейшим средством дифференциации уголовной ответственности и индивидуализации наказания

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Уголовный Кодекс Республики Беларусь : 9 июля 1999 г. № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июля 1999г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 18.07.2017 г. [Электронный ресурс] // ЭТАЛЮН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.
2. Уголовный Кодекс Российской Федерации : 13 июня 1996 г., № 63-ФЗ : принят Гос. Думой 24 мая 1996 г. : одобр. Советом Федерации 5 июня 1996 г. : в ред. Федер. Закона от 29.07.2018 [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс. Россия / ЗАО «КонсультантПлюс». – М., 2018.
3. Уголовный кодекс Республики Франции : принят в 1922 г. : вступил в силу с 1 марта 1994 г. // под ред. Л.В. Головки ; пер. Н.Е. Крыловой. – СПб. : Юридический центр Пресс, 2002. – 648 с.
4. Уголовный кодекс Армении [Электронный ресурс] // Competition. – Режим доступа: <http://www.competition.am/uploads/resources/greakanRUS.pdf>. – Дата доступа: 09.09.2018.
5. Уголовный кодекс Испании [Электронный ресурс] // [ugolovnykodeks.ru](http://ugolovnykodeks.ru). – Режим доступа: <http://ugolovnykodeks.ru/2011/11/ugolovnyj-kodeks-ispanii/>. – Дата доступа: 09.09.2018.